

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 6 Junio de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 600

POR LA ESPAÑA AGRÍCOLA

## Quando debe segarse el trigo

Todo el que haya viajado por Europa, y mirado al campo y comparado con el recuerdo de su propia tierra, tiene clara la visión de nuestros trigales y los ajenos. Jamás hallaría en las tierras cereales Centro y Oeste europeas el mar amarillo de espigas secas sostenidas por pajas casi blancas y quebradizas, que cubren las llanuras andaluzas en junio, hacen dorada la estepa manchega en julio y dan la sensación de país desecado por el sol y el aire en tierras de Castilla, en pleno agosto.

Todas las llanuras, las tierras de trigo no pasan del verde alimonado, que es descanso de la vista y alegría del espíritu como promesa de abundante cosecha, en el paisaje veraniego extranjero, el que en la Beauce, el Orleanesado o la Turena, por no ir más lejos, veían los que iban a París, que no es toda Francia, para el que quiere conocer un país y no una ciudad. Aun para los que no miran o no ven el campo, pueden tener esta impresión de color, que es raíz de saber otras cosas, recordando los dos cuadros bien conocidos de Millet. «El trigo», y de Cegiljo Plá, «Segador Castellano.» En ellos, como en toda obra de arte, hay la síntesis demostrativa para doctos y profanos, y la expresión de realidades que el análisis científico impide conocer a quien para interpretarle no esté preparado.

«Cuando debe segarse el trigo» es pregunta que, bien contestada, aumenta la cosecha y mejora su calidad. Y por ello, a contestarla bien se ha dedicado la práctica vulgar siempre, y la investigación agronómica hace unos cuantos años, desde que el cultivo rutinario pasó a ser ciencia conexional.

«Cuando debe segarse el trigo» es un problema de tan fácil como descuidada solución para la generalidad de nuestros labradores. Y de hacerlo a punto, obtendrá un beneficio indudable, según lo prueban las experiencias e investigaciones de los verdaderos maestros, que, por serlo, cosechan más y mejor que nosotros.

Datan estas enseñanzas de las clásicas experiencias de Pierre, en 1864, que demostraron la emigración de los elementos nutritivos, desde las hojas a la espiga, hasta el preciso momento de la madurez, y la pérdida de substancias de unas y otra, pasada aquélla. Años después, Henrich, en Alemania, demostraba que en mil partes de materia seca, que es la cotizante, se perdían en los trigos maduros ocho, y de las materias azoadas, que son las más nutritivas, dos, casi igual que sales minerales. Siegert, segando con intervalos de tres días, en ocho períodos, hizo palpable que el sexto, que correspondía al estado en que los granos se dejan cortar con la uña, se daba el peso máximo de la cosecha, que estaba en relación de 30 ó 28, siendo éste el del octavo de los trigos segados, muy maduros, según la costumbre del país.

Nowacki confirmó la pérdida en materias nitrogenadas y en grasas de los trigos secos, y dió una relación del volumen, que a nosotros, que medimos por fanegas, nos interesa mucho, en la que, según repetidas experiencias, por 35 unidades de los trigos segados tarde, hay 42 de los cosechados en el estado céreo, o que se cortan con la uña.

En Italia, Ridolfi y Cantoni, determinando la madurez agrícola por el color amarillo de un tercio, dos o el total de la siembra, y la correspondiente dureza del grano vieron que en el grado intermedio el producto por hectárea es de 18'25 quintales, y el de completa madurez baja a 17'70, perdiéndose también en la siega tardía nueve quintales de paja por hectárea. Estos últimos años Passerini en cuidadosa recolección de los dos más corrientes trigos italianos, ha obtenido, con una diferencia de seis días en la siega, rendimientos que corresponden en la anticipada a 343 y 331, mientras que en la retardada no han pasado de 279 y 290.

En experiencias realizadas por nosotros en la provincia de Toledo hace unos cuantos años, en el cultivo en grande con trigo canchal de la Sagra, dividida en dos mitades exactamente iguales una parcela, obtuvimos, en la parte primeramente segada con ocho

días de anterioridad, una cosecha de 144 fanegas, y en la otra mitad o más tardíamente segada, no pasó de 98, siendo preferido por los compradores el trigo de la primera, que excedía, por término medio, en dos libras de peso.

El segar tardío es un defecto general, a veces independiente de la voluntad del atareado labrador. Por eso recomendamos, con los franceses, dirigidos por Risler y Lecouteux, que se siegue al «perder» el color verde, cuando el grano se corta fácilmente con la uña y se desgrana mal de la espiga, o con los italianos, que la hoz corta la paja cuando esté amarilla por abajo y alimonada, pero no amarilla, y menos pajiza la espiga. En resumen, cinco o seis días antes de lo que es costumbre general, obteniéndose así más grano, de mayor peso, más fino, más suave, más brillante y de mejores condiciones para la venta, no para la siembra, que exige semillas completamente maduras y en las que los materiales de reserva se hallan adaptados completamente a la función germinativa.

L. de Hoyos Sainz

(De la hoja de Agricultura y Ganadería de «El Sol».)

## Los americanos en Francia

Trabajos prodigiosos que han realizado

El esfuerzo americano en Francia crece cada día con una intensidad enorme. La prensa de los Estados Unidos afirma actualmente que, antes de terminar el año, ese esfuerzo habrá obtenido su culminación y que en el suelo francés se hallarán más de millón y medio de soldados yanquis. La movilización de estos contingentes de tropas y su conducción a través del Atlántico, supone, como puede observarse, muchísimas dificultades pero Norteamérica sabrá vencerlas, dando así una prueba de su fuerza y de su perseverancia.

Para que el lector pueda formarse una idea de la admirable obra de los americanos en Francia, sólo diremos que los puertos de la vecina República, abarrotados

de barcos y de mercancías, parecían insuficientes para recibir nuevas embarcaciones; que sus ferrocarriles eran considerados como incapaces de asegurar el transporte, no ya solamente de hombres, sino de material, de municiones, de víveres, de todo cuanto es necesario para la vida de un número tan grande de combatientes.

Pues bien, todas esas dificultades han sido vencidas y diariamente se ve surgir, como por arte de magia, construcciones e instalaciones nuevas.

El mapa de Francia se ofrece hoy surcado de líneas férreas que antes no existían y en él aparecen puertos que pudiéramos llamar improvisados, pues su construcción ha sido cosa de unas cuantas semanas. Aquí se determina el emplazamiento de los grandes muelles de una estación, muelles que ocupan una extensión de más de 600 hectáreas y que están invadidos por un verdadero enjambre de rieles. Un poco más lejos se encuentra un inmenso taller donde se montan los vagones. Aquí acaba de surgir una nueva instalación para reparación de locomotoras. Allí, se levanta un hospital modelo, preparado para recibir 20.000 heridos.

Los campos de aviación construidos por los yanquis son muy numerosos. Algunos de ellos ocupan hasta 1.600 hectáreas.

Hace pocos días, inauguraron una fábrica frigorífica que podrá conservar más de 30.000 toneladas de carne.

El Ministro de Trabajos públicos de Francia, M. Clavelle que ha sido el que ha dado autorización para construir todas estas obras, ha expuesto su asombro ante el esfuerzo de los yanquis, que, con un enorme espíritu de improvisación, han llegado hasta el extremo de construir en dos meses un ferrocarril que da la vuelta a una ciudad y atraviesa un río.

Comprendemos perfectamente el asombro del ministro francés. No hay en la historia del mundo precedente alguno de un esfuerzo semejante. Necesitaba Europa que vinieran los americanos a su suelo para poder apreciar hasta qué punto llegan las iniciativas y la constancia del pueblo yanqui.

P. M.

DESDE MADRID

## EPITAFIO A MI CHALECO

Al llegar el verano, he desterrado oficial y definitivamente mi viejo chaleco de invierno. Fué un acto muy conmovedor. Estoy seguro de que no ya las hijas de Jerusalén, sino los adoquines de la calle de Alcalá habrían llorado a lágrima viva de haber podido apreciar en su justo valor mi horrendo sacrificio.

Ese chaleco sintetizaba toda mi juventud. Fué mi mejor amigo durante un quinquenio de mocedad y de locuras. Y, a pesar de ello, su ecuanimidad estaba en evidente desacuerdo con lo evolutivo e inconstante de su tela. Cuando yo le adquirí en una sastrería de la calle de Preciados era de un verde manzana positivamente seductor y magnífico; trocose después en un verde mar agitado y casi tempestuoso, y, por último, vino a ser de un indefinido verde botella sintomático y triste. ¡Pobre chaleco mío!

Nunca tuve para él secreto alguno. Era mi cajero y mi confidente. Peseta que yo adquiría, peseta que me guardaba con absoluta fidelidad, sin que jamás se lamentase de mi desconfianza cuando a diario y repetidas veces practicaba yo escrupulosos arqueos en comprobación de su honradez.

Conocía perfectamente todos mis apuros y todas mis bonanzas. Cuando una frívola tarde me lance en pos de aquella morenita que me consumió los sesos, mi chaleco sabía que, por todo caudal, atesoraba yo un solo duro de muy discutible autenticidad, que, más tarde—cuestión de una semana—fué a parar a manos de la pingüe y elástica cocinera portadora de una inolvidable carta, en la que se me adjudicaba la más robusta pareja de calabazas que he tenido el honor de recibir en este valle de lágrimas. Y cuando una noche de Diciembre invité a comer en Fornos a aquel conserente y pobrísimo diputado que me tenía prometida, bajo palabra de caballero, una credencial de cinco mil reales, no ignoraba el chaleco que todas mis riquezas ascendían a los cuarenta reales, importe del ágape, y que el más pequeño abuso de mi huésped me hubiera colocado en un trance mortal...

Siempre que íbamos al teatro, el chaleco, impasible, dejábase registrar, hasta que mis dedos, disimulados exploradores de sus bolsillos, comprobaban tácitamente que, en efecto, el importe de la butaca permanecía allí. Cuando montábamos en el tranvía, él, propicio siempre, prestábase de buen grado a satisfacer mi curiosidad y a deshacer en mí la terrible sospecha de que los diez céntimos del billete hubieran desaparecido. Si entrábamos en un estanco, él conocía, por el temblor de mis manos, la íntima zozobra de que mi pecho estaba invadido por no tener la seguridad plena de que la única peseta que poseíamos para adquirir el tabaco fuese indiscutible y rotundamente legítima.

Un día compré un reloj, y fervorosamente lo guardé en el chaleco. Este, lejos de molestarse por el nuevo tesoro, cuya custodia le encomendaba, lo acogió con indecible placer, y no osó enfadarse porque mis manos estuvieran constantemente metiendo y sacando la alhaja durante cuatro o cinco días, al cabo de los cuales el reloj salió del chaleco para no volver a entrar... En otra ocasión me regalaron una pluma estilográfica, provista de su correspondiente gancho, y la colgué atrevidamente de uno de los bolsillos del chaleco. La cosa era muy seria. Aque-

lla pluma, agarrotada e inmóvil como un ajusticiado, apretaba sin piedad el reborde del bolsillo, queriendo estrangularlo. Y el chaleco, sin embargo, no formuló la más mínima protesta. ¡Oh, chaleco generoso, sufrido e inolvidable!

Era también, como dejó anotado, mi confidente íntimo. Al ponerle sobre mi corazón, ambos se hicieron grandes amigos y se refirieron mutuamente sus alegrías y sus tristezas, sus aventuras y sus contrariedades. Si el chaleco mostrábase satisfecho, el corazón se sentía tranquilo y latía serenamente. Si el chaleco se quejaba—cosa que ocurría cuando se descomía—el corazón estallaba en sollozos. Sabía el chaleco todo lo que le pasaba al corazón: si amaba, si odiaba, si sentía esperanzas o desfallecimientos, y el corazón no ignoraba si el chaleco tenía dinero o carecía de él, si permanecía en su primitivo aspecto o iba cambiando, si estaba en el verde manzana o había llegado ya al verde mar...

Así pasaron cinco años. Llegó un día, hace muy pocos, que me vi precisado a prescindir de los servicios del valetudinario. El corazón se entristeció muchísimo. La ausencia de su leal amigo le impresionó de una manera profunda. Y en el fondo del pecho le he oído latir de un modo extraño y me ha parecido uno de esos pájaros que al cambiarles de jaula, se mueren de pena.

Marciano ZURITA

## Los transportes marítimos y terrestres

Es el mar frontera común de todos los pueblos del Universo que a él tienen acceso y camino franco de comunicación entre todos los hombres. En todas las épocas de la vida como en todas las esferas de la actividad humana, el que ha dominado en el mar ha vencido en todas las contiendas terrestres. El tráfico más importante de los Estados es el interoceánico. La solución del problema de la guerra actual está en el mar. Así lo comprendieron los marinos alemanes con Von Tirpitz a la cabeza, intensificando hasta los límites la guerra submarina. El movimiento marítimo de Alemania antes de la guerra venía a ser unas setenta veces el terrestre.

Las compañías navieras son esenciales en la vida nacional; su mayor o menor importancia da idea de la pujanza y progreso en la industria y comercio de una nación.

Son los ferrocarriles verdaderas arterias por donde circula la savia de las regiones; y precisamente, de las costas y de los puertos emergen al interior de los Estados múltiples vías férreas que transportan los productos interoceánicos, los géneros exóticos y dan vida a las manufacturas, a la agricultura, a la industria y el comercio. En efecto, el valor de los productos de una región se reduce proporcionalmente a la ausencia de vías comunicativas que le haga entrar en el comercio con las naciones y en las relaciones con el mundo.

En la heterogeneidad de funciones que supone toda explotación ferroviaria, la interrupción de servicios puede irrogar perjuicios notables a toda una nación. Nótese en la actualidad la «surmenaje» en ciertas grandes líneas españolas, consecuencia lógica de la disminución del tráfico marítimo, dando origen al descentramiento y a la anormalidad, tanto más de sentir, cuanto que, deficientes estas Compañías para un tráfico grande, resulta una explotación en pésimas condiciones. ¿De

que sirve que el suelo sea rico en producciones agrícolas, si recolectando mayores cantidades que las precisas al consumo local, no se puede, por falta de vías de comunicación o de escasez del material de transporte, colocar los productos en los mercados mundiales? ¿De qué sirve que industrias nuevas se establezcan en nuestras regiones, si por el precio elevado de los transportes no pueden adquirirse primeras materias sino en un circuito sumamente reducido? Es un principio elemental, que los medios de explotación y tráfico de toda empresa ferroviaria deben estar en relación directa con las riquezas de la región donde esta industria de transportes se implanta.

Miguel Ancil

## FEDERACION AGRARIA ALTO-ARAGONESA

Nuevo Consejo permanente

De conformidad con las disposiciones de los nuevos Estatutos, el Consejo permanente de esta Asociación, queda constituido en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, el excelentísimo señor don Máximo Escuer y don Marcelino Gambón Plana, primer presidente de esta entidad y actualmente del Sindicato Agrícola de Graus.

Presidente efectivo Don Gregorio Castejón Ainoza, Vice presidente, consejero por el distrito sindical de Tamamarite, don Enrique Monreal, Interventor, consejero por el distrito sindical de Sariñena, don Juan Ferrer García. Don Lorenzo Vidal, consejero por el distrito sindical de Fraga. Don Luis Mur Ventura por el de Huesca. Don José Borrueal por el de Barbastro. Don Nicolás Ferrer, por el de Jaca. Don Mariano Mateo Coterón, por el de Benabarre, Don Mariano Foradada, por el de Boltaña.

Los cargos de asesores para cada una de las secciones, serán ocupados en la forma siguiente: don Ignacio de Claver, para la sección primera denominada «Fomento de Riegos del Alto-Aragón». Don Luis Rodríguez López-Neyra, para la sección segunda de «Acción social». Don Eugenio Legurburu para la sección tercera «Crédito». Don Pascual Campo, para la sección cuarta «Compras». Don Juan Pablo Soler, para la sección quinta «Exposición y Bolsa de productos». Don Domingo Aisa, para la sexta «Agropecuaria».

Director gerente, don Vicente Cruz Solano Borrueal.

El día 9 del actual Junio tomará posesión el nuevo Consejo y quedará señalada la pauta a seguir para la mejor ejecución de los acuerdos de la Asamblea extraordinaria del 19 pasado, entre los que figuran asuntos tan importantes como la celebración de una feria mensual en Huesca y un concurso de ganados, la inclusión en el plan general de Ferrocarriles del trazado Canfranc-Huesca-Fayón-San Carlos de la Rapita con estación internacional en Huesca; el proyecto de Escuela Agraria, del señor Solano, y la celebración de una Semana Agrícola en el próximo otoño.

Al felicitar a los señores que han sido elegidos, hacemos votos por que su labor sea próspera y ofrezcamos, como siempre, nuestra colaboración y ayuda más decididas.

## DE FIESTAS

«Soldado» más o menos no es cosa

de darse a la preocupación y a la melancolía: Antes al contrario hacer buena aquella sentencia de a «mal tiempo buena cara», y que el de Nápoles desapare por donde le venga en gana.

«Despójense, amigos lectores de la «grippe», reinante y hagan boca para las próximas fiestas que van a ser el delirio de la animación y de la juerga.

Con decirles a VV. que de solo leer el programa que la Comisión ha ultimado ya definitivamente, estoy que me siento «agotado» como si regresara «mismamente» de las fiestas de Sevilla. Y no hay exageración. Desde las 12 del día 24 en que el volteo consabido anunciará las fiestas, hasta el día 30 por la noche que una traca con su estruendo dará el cerrojazo al primer periodo festero, ni un solo minuto queda a disposición de maese aburrimiento. ¡Pobre señor que mal lo va a pasar esta temporada, aquí donde tanto arraigo y predicamento tiene!...

En la redacción del programa ha habido salse, iniciativas y el «aquél», de los pueblos que a todo trance quieren codearse con los mayorcitos y presumir de grandes.

¡Toros!, verbenas, rondallas, fiesta de jota, festivales infantiles, conciertos, cinematógrafo, todo, con la aureola alegre de un pueblo henchido de gratas esperanzas y entre las risas de las bellas jacetanas, desfilará pintorescamente por el gran lienzo donde ha de reflejarse nuestro envidiable vivir ciudadano.

## CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

## PARA LAS FIESTAS

RECAUDACION

	Pesetas
Suma anterior.....	1608'50
Ilmo. Sr. Obispo	50
Sr. Alcalde	50
Banco de Aragón	50
Casino «Unión Jaquesa»	50
Sociedad «Alegría Juvenil»	15
Sra. Vda. de Francisco Acín	2
Sres Morlans y Espierriz	5
D. Gregorio Mazuque	2'50
D. C. S. Pascual	2
D. Mateo Ventura	5
D. Antonio Sánchez	5
D. Pedro Mayner	3



LA SEÑORA  
**D.ª PILAR RUIZ TORRES**  
 DE PÉREZ

FALLECIO EN JACA EL 5 DEL ACTUAL, A LOS 50 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su apenado esposo, D. Casimiro; hijos, José María, Luis, Pilar y Pedro; hermana, D.ª María de la Concepción; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

Junio de 1918

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, ha concedido 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que se practique en sufragio del alma de la finada.

**Carnet de sociedad**

Ha fallecido la respetable señora doña Pilar Ruiz, esposa amantísima de nuestro convecino y buen amigo, Don Casimiro Pérez.

Su muerte ha causado hondo pesar y dolorosa sorpresa, ya que antes que de su enfermedad se supo de su muerte.

Dama de acrisolada virtud, esposa y madre amante, hermana carísimísima, era en la sociedad muy considerada y en su hogar el consuelo de todos los suyos.

Hoy se celebrará la conducción del cadáver a su última morada y este acto será, indudablemente, una manifestación sincera de las grandes simpatías con que cuenta en Jaca la familia de Pérez Ruiz. Dios haya acogido en su seno el alma de la finada y conceda a su viudo, hijos y hermana, a cuyo dolor nos asociamos, cristiana resignación.

El día 10 se celebrará la boda de la bellísima señorita de esta ciudad, María Mur, con el inteligente dibujante D. José Luz. Las simpatías que entre la gente "bien", tienen los contrayentes y la calidad y número de los invitados, aseguran será la boda de María un acontecimiento de sociedad, que revestirá además la novedad de celebrarse en el altar mayor de la Catedral, ante la urna de Santa Orosia.

Para apadrinar a los futuros esposos han venido de Barcelona, los señores de Moreno Leante, tíos de la novia, y la distinguida señorita Paquita Leante.

De Madrid, donde han pasado larga temporada, regresaron las bellas señoritas Joaquina Sánchez la semana última y Mercedes Heredia en el correo del jueves.

Hállase ya entre nosotros el reputado médico primero de Sanidad Militar, don Antonio Valero, quien como digimos, fija nuevamente en Jaca su residencia. Bienvenido.

Hállase enfermo de algún cuidado el joven y diligente oficial de esta central de Telégrafos, don Venancio Dominguez. Deseamos fervientemente su restablecimiento como lo desea toda la ciudad donde cuenta el paciente con grandes simpatías.

De regreso de su viaje por distintas capitales de España hemos saludado a nuestros queridos amigos los señores de Solano.

También han regresado de Barcelona, donde han pasado el invierno, el prestigioso diputado provincial D. Manuel Gavín y su distinguida señora, excelentes amigos nuestros. Bienvenidos.

De Valencia, para pasar el verano en esta ciudad, han llegado D. Juan Royo y su bella hija María; De Ejea de los Caballeros, la distinguida señorita Andresa Vallizo.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32.

Sra. Vda. de Lapieza	5
D. Antonio Lasasoa	5
D. Santos Elespe	2
D.ª Calixta Molinero	2
Sra. Vda. de Langa	3
D. Mariano Pérez Samitier	10
Sra. Vda. de P. Gastón	25
D. Domingo Ara	1
D. Manuel Castañé	0'25
D. José Gavín	5
D. Vicente Muñoz	0'40
D. Pablo Ugned	1'50
D. Francisco Cajal	5
D. Bernardo Vidallé	1
D. Pedro Tello	0'50
D. Domingo Lain	0'25
D. Alonso Ortega	1
D. Domingo Juan	0'50
D. Antonio Abadía	1
Un Jacetano	0'20
D. Emilio Lafuente	1
D. Juan Badía	1
Un donante	1'40
Sra. Vda. de Rufino Martín	1'50
D. Tomás Pueyo	4
Un Maurista	2
Un amante de Santa Orosia	5
Sres. Iguacel y Aznar	5
D. Francisco de las Heras	10
D. Agustín Gascón	2

Suma.... 1950'50

El Secretario,  
 JOSÉ SÁNCHEZ-CRUZAT

**Gacetillas**

La enfermedad de moda o «El soldado de Nápoles» como han dado por llamarla los madrileños, ha hecho ya su presentación oficial en nuestra ciudad. El «morbo militar» se ha alojado en distintos domicilios de nuestros convecinos, aunque dicho sea en su honor y para tranquilidad de los que esperan su visita, no es muy molesto y resulta poco exigente. Claro es que en determinados casos tiene de las suyas; por eso no hay que tomarlo a «chufia» y combatirlo como Dios manda bajo una buena dirección médica y con todas las prudencias y observancia de preceptos higiénicos que la ciencia dispone.

Nuestro Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo, celebrará su primera visita pastoral a la S. I. C. de esta ciudad, los días 7 y 8 próximos.

En las últimas temporas de la Santísima Trinidad fueron ordenados:

De presbítero: D. Leoncio Martínez Pérez,

De diácono: D. Andrés Gavín Arnal y D. José Sesé de Dios.

De Tonsura y menores: Don Luis Rubio Merino y Don José María Meix. Enhorabuena.

Desde hace unos días el auto de Aso realiza servicio diario, quedando de esta suerte y a costa de no pequeño sacrificio por parte de la empresa, normalizada la conducción postal tan deficiente en los últimos meses para aquella comarca.

El martes comenzó a verse en la audiencia provincial la causa instruida por el Juzgado de este partido contra Guillermo Lacasta Aso, a quien se le acusa de la muerte de Mariano Ubieta. Ayer continuó la vista, cuya solución se espera expectantemente y de la que hasta la hora de cerrar el número no tenemos noticia alguna.

En los días 25, 26, 27 y 28 de Mayo del próximo año, se celebrará en la ciudad de Huesca el segundo Congreso de Historia de la Corona de Aragón, cumpliéndose el acuerdo tomado en el primero que se celebró en Barcelona.

Las tareas del Congreso se ceñirán al siglo XII y a los primeros años del XIII (hasta el reinado de D. Jaime I «el Conquistador»), en lo referente a los Estados de la antigua Corona de Aragón. Divídese en dos secciones: «Historia y Arqueología»; y los congresistas podrán pertenecer indistintamente a cualquiera de las dos, o a entrambas.

La cuota de inscripción es de diez pesetas. Hay también cuota de adjuntos y corporativa.

Forman la Junta permanente los señores D. Ricardo del Arco, D. Augusto Vidal, D. José Gaspar y D. Miguel Sánchez de Castro. Preside la Comisión organizadora el Alcalde de Huesca.

El Congreso está patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento y la excelentísima Diputación de Huesca.

Reina gran entusiasmo por concurrir a las importantes tareas de este Congreso, cuyos frutos habrán de ser de indudable importancia para la Historia nacional, y en particular de la Corona de Aragón, a juzgar por los trabajos cuyo envío se ha anunciado.

Para reglamentos y demás detalles, dirigirse al señor secretario general del Congreso, D. Ricardo del Arco, bibliotecario provincial.

En su casa de Abay falleció el día 31 de Mayo último, a los 25 años de edad, Manuela Bartolomé Campo, de considerada familia de aquel pueblo.

También en el hospital militar y después de penosa enfermedad, falleció el lunes el soldado del destacamento de Ingenieros, Francisco Caraffi.

Que Dios conceda a la familia de los fallecidos cristiana resignación.

Ayer por la tarde descargó una tormenta que se tradujo en lluvia abundante cuyos efectos dejáronse notar en el régimen atmosférico caluroso y pesado.

La agraciada joven de esta ciudad Consuelo Puente, unióse el lunes último en matrimonio a D. Antonio Sánchez, brigada del Regimiento de Aragón de guarnición en Jaca. Felicitemos al nuevo matrimonio, deseándole todo género de venturas.



## D.<sup>a</sup> MANUELA BARTOLOME CAMPO

FALLECIO EN SU CASA DE ABAY

EL DIA 31 DE MAYO DE 1918

A LOS 25 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus apenados, padres D. Pedro Juan, Doña Francisca, hermanos, Vicente, Vicenta, Jubencio (ausente), Demetrio, Victor, Luis, Fernando, Santiago y Floilan, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles eleven sus oraciones al Todopoderoso en sufragio del alma de la finada, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Junio de 1918.

DESDE SAN MIGUEL, en adelante, se arrienda el primer piso y tienda de la Calle del Castellar número 2. Para más detalles, dirigirse a la misma casa.

### Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de  
**CLEMENTE SERRANO**  
VETERINARIO  
CAMPO DEL TORO, 2, JACA  
se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

VERANEANTES.— En punto céntrico de la calle Mayor, se arrienda un piso amueblado  
Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

## BALNEARIO DE PANTICOSA

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS

1363 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 21 DE SEPTIEMBRE

El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, dirijase al Sr. Administrador general, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza el resto del año.

En los meses de Julio y Agosto y antes de emprender el viaje, es conveniente consultar al Administrador si hay habitación disponible.

Automóviles a la llegada de los trenes en la estación de Sabiñánigo.

## F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio á la CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro  
Consulta: de 4 á 4 y 3 a 5

SE ARRIENDA en punto céntrico de esta población una tienda propia para establecimiento de tejidos, con estanterías, mostradores y escaparate. Informes: Felipe Nuño, calle del Obispo, 9.

### Veraneantes

SE ARRIENDAN. Un piso económico, amueblado, cuatro dormitorios, Otro en la calle Mayor, también amueblado y que se dará en condiciones.  
Otro, también en la calle Mayor, piso principal y en buenas condiciones.

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA  
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

## BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

## ARTÍSTICAS Colecciones de Postales

Nuevas ediciones de ANSO, Foz de BINIES, SAN JUAN DE LA PEÑA, SANTA CRUZ y JACA nevada.

F. de las Heras

### SE VENDEN

procedentes de un monte particular, de 800 a 1000 pinos maderables, en punto de fácil extracción y ventajas para el trabajo de la madera.

Para informes dirigirse a D. Tomás Catarecha, en la villa de Hecho.

LECHE FRESCA DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en la panadería de Francisco Malo. Calle de S. Nicolás, núm. 3.

SE VENDE la casa núm. 4 de la calle de Las Cambras, consta de tres pisos falsa y buen mirador con sol todo el año, tiene buen entresuelo y bodega. Dirigirse a la Calle de S. Nicolás, núm. 3.

### TALLER DE PINTURA DE

## GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y á precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

CALLE DE LA FLOR

JACA

VERANEANTES.— En el número 21 de la calle del Carmen, se arrienda bonita habitación, con dos camas.

Para más detalles dirigirse a L. Lacasta, en la misma casa.

SE VENDE una máquina de hacer medias, buena marca y en perfecto uso; y otra de coser, Singer, bovina central.

Para más detalles dirigirse a esta imprenta.

## Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 24, 25 y 26 del corriente: Mayor, 27, 3.º

VENDO una pareja de bueyes de siete y nueve años de edad, propios para la labor; se darán á pruebas.

Para tratar dirigirse á Antonio Barba, en Alastuey.